

# НОВЫЙ ПУТЬ

Орган Шатковского Райкома ВКП(б) и Районного Совета Депутатов Трудящихся

Август  
19  
Четверг  
1943 года  
№ 56 (1688)  
Цена 15 коп.  
Вых. 1 раз в нед.

## П Р И К А З Верховного Главнокомандующего

15 августа с. г. в результате упорных боев 16-я и 84-я гвардейские стрелковые дивизии, 238-я и 369-я стрелковые дивизии освободили г. Карачев от немецких захватчиков, показав при этом образцы мужества и умелых боевых действий.

В ознаменование достигнутых успехов 16-й и 84-й гвардейским стрелковым дивизиям, 238-й и 369-й стрелковым дивизиям, освободившим город Карачев, присвоить наименование „Карачевских“ и впредь их именовать:

16-я гвардейская Карачевская стрелковая дивизия,

84-я гвардейская Карачевская стрелковая дивизия,

238-я Карачевская стрелковая дивизия,  
369-я Карачевская стрелковая дивизия.

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

15 августа 1943 года.

## Посеем озимые в установленные сроки

Озимые являются основными продовольственными культурами, дающими более высокий и устойчивый урожай по сравнению с яровыми. От урожая ржи и озимой пшеницы во многом зависят снабжение хлебом Красной Армии и населения. Однако развернувшийся осенний сев во многих колхозах района проходит крайне неудовлетворительно. Колхозы „Ялтай“, „Путь к социализму“, им К. Маркса и ряд других только еще начинают сеять, и притом с первых же дней не выполняют график, спущенный РК ВКП(б) и Исполкомом Райсовета. Эти колхозы и в прошлом году запаздывали с севом, поэтому так поздно является плохой урожай озимых в этом году. Необходимо повторить прошлогодние ошибки!

Областной комитет ВКП(б), придавая исключительное значение успешному проведению осеннего сева, постановляет для колхозов района сроки: до 24 августа посеять озимую пшеницу и до 28 августа полностью закончить сев.

РК ВКП(б) и Исполком Райсовета для каждого колхоза спустили график проведения сева. Руководители колхозов обязаны сеять строго по графику. Райзо и агрономы МТС не должны допускать некачественного сева, обязаны призывать к порядку тех председателей колхозов, которые допускают сев вручную при наличии

сеялок. Важно также широко применять предпосевное подсушивание семян на солнце, что является хорошей предпосылкой получения высокого урожая озимых культур.

Недопустимо положение, когда обе МТС района плохо помогали колхозам в подеме яров и продолжают так работать и на севе. Директора МТС т. т. Уродов и Березин должны полностью положить конец простоям тракторов. Каждый трактор, сеялку на севе пустить на полную нагрузку.

Сев озимых — важнейшая военно-хозяйственная задача. Работать надо на севе озимых с таким же напряжением, настойчивостью, как и на весеннем севе.

Первичные партийные и комсомольские организации, сельские советы и правления колхозов должны шире развернуть массово-политическую работу и обеспечить систематический выпуск листовок, проведение митингов, проведение чисток и бесед, организацию досок показателей и т. д. Работать на севе мы обязаны только высокопроизводительно, ежедневно выполняя и перевыполняя нормы выработки на пахоте, боронования и севе.

Проведение осеннего сева организовано, в лучшие сроки и на высоком агротехническом уровне — важнейший залог получения высокого урожая озимых культур в 1944 году.

## В фонд здоровья защитников родины

Колхоз „Власть советов“, дарящий обязательство сдать в фонд здоровья защитников родины не менее 1 тонны молока, приступил к его сдаче.

На 18 августа колхозом

сдано в подарок выздоравливающим бойцам 5 цев. молока. В ближайшие дни обязательство колхоза будет полностью выполнено.

И. КОРУЦОВ.

## Закончили уборку зерновых

Колхоз „Цвет коммуны“ 17 августа закончил уборку озимых и яровых зерновых. Весь убранный хлеб заскирдован. На днях колхоз заканчивает сдачу хлеба государству.

И. ГОРОЖАНЦЕВ.

## Сдан картофель государству

Колхоз им Кирова (Шатки) рассчитался с поставками картофеля государству. Полностью выполнен план сдачи за счет раннего картофеля. Сдан картофель также и за колхозников.

В. ШЕРСТОБИТОВ.

## Лучшая помощь наступающей Красной Армии

Слаженно и четко проходит уборка урожая в колхозе „Красный Октябрь“. Председатель колхоза Зорин И. Ф. сумел по деловому организовать труд колхозников, установить твердый распорядок. Ежедневно на доски показателей заносится результаты дневной работы каждого колхозника. Каждый день, после работы, собирается производственное совещание, где бригады, звеньевые и члены правления колхоза отчитываются перед председателем о проделанной работе. Здесь же они получают задания на следующий день.

Труд колхозников в „Красном Октябре“ хорошо учитывается. В колхозе введены книги учета, где отмечается ежедневное выполнение норм каждым колхозником. Все это мобилизует колхозников на повышение производительности труда. До 123 человек ежедневно перевыполняют нормы.

К числу этих людей относятся Жаурова У. С., которая скосила до 1,00 га при норме 0,50, Трשובова А. Н., сжигает серпом до 0,51 га, при норме 0,15, Сорокина П. Я., связывает до 0,95 га при норме 0,40, Куликова А. П., выполняет на косьбе по 2 нормы, Сичев А. М., на косьбе овса выполняет 1,25 га вместо 0,5, Сорокина К. И., косит вики 1,07 га при норме 0,4, Сучдова Е. С. при норме 0,50 скашивает 1,27 га ржи и др.

Эти товарищи своей работой оказывают лучшую помощь наступающей Красной Армии.

На 15 августа колхоз убрал 75 проц. урожая. Колхозники с воодушевлением встретили вызов павловских колхозников и в ближайшие дни решили закончить уборку осеннего урожая.

## Доска Почета

### ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

За честный и самоотверженный труд на уборке урожая в дни великой отечественной войны, по постановлению исполкома районного совета депутатов трудящихся и бюро райкома ВКП(б) на районную доску почета заносятся:

9. Жаурова У. С. — колхозница колхоза „Красный Октябрь“, на косовице хлебов систематически выполняет дневную норму на 300 проц.

10. Сорокина К. И. — колхозница этого же колхоза, на косьбе овса, вики выполняет 1,07 га, вместо нормы 0,40 га.

11. Мясников Д. А. — колхозник колхоза „Власть советов“, на уборке урожая скашивал в день по 1 га, вместо нормы 0,40 га.

## На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 11 по 17 августа 1943 года).

За 7 дней, с 11 по 17 августа, наши войска, развивая наступление на Брянском направлении, освободили от немецких захватчиков свыше 550 населенных пунктов, в том числе города Дмитровск-Орловский, Карачев и Жиздра, районные центры Сосково, Шаблыкино и Хвостовича. Особенно ожесточенные бои происходили за город Карачев. Противник, опираясь на мощные оборонительные сооружения, оказывал отчаянное сопротивление нашим войскам. Советские бойцы штурмом заняли высоты, прикрывающие подступы к городу и, преследуя разгромленного врага, ворвались на улицы Карачева. В результате упорных и упорных боев наши войска нанесли немцам огромные потери и овладели городом. В боях за Карачев разгромлены крупные силы противника. Захвачено много трофеев, в том числе 48 танков, 12 самолетов, 87 пулеметов и 18 самоходных орудий. 90 минометов, 225 пулеметов, 6500 винтовок, 223 автомашины, 85 траков, 16 радиостанций, 12 разных складов и много боеприпасов. Завянув город Карачев, наши войска продвинулись вперед и 16 августа заняли ряд населенных пунктов, в том числе Маше Луки (14 км. западнее Карачева).

На Харьковском направлении наши войска заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе города Ахтырка, Красноводск, Чугуев, районные центры Котельва и Дегачи, крупные населенные пункты Чаркасское, Ложовое, Большая Давилка (15 км. северо-восточнее Харькова) и другие. Овладев железнодорожными станциями Водная и Ковяги, советские части перерезали железную дорогу Харьков—Полтава. Бойцы 11-ского соединения за 3 дня истребили до 4000 немецких солдат и офицеров и захватили у противника 12 танков, 67 орудий, 347 пулеметов, 70 минометов, 30

радиостанций, 8 различных складов и другие трофеи. 17 августа наши войска отбавили контратаки пехоты и танков противника и на ряде участков ве и наступательные бои и значительно улучшили свои позиции. Наши войска, расположенные северо-западнее и юго-восточнее города Спас-Деменска, 11 августа перешли в наступление. Войска, наступающие из района северо-западнее Спас-Деменска, прорвали сильно укрепленную оборону противника, протяжением по фронту в 35 километров и продвинулись вперед на 20 километров. Войска, наступающие из района юго-восточнее Спас-Деменска, прорвали оборону противника по фронту 15 км и продвинулись вперед на 17 километров. За три дня напряженных боев наши войска заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе город Спас-Деменск. Враг несет огромные потери. Бойцы 11-ского соединения за 3 дня уничтожили до 800 солдат и офицеров противника, 58 танков, 128 орудий и 160 пулеметов. Разбито до 200 вражеских взводов и блиндажей. Захвачены большие трофеи, в том числе 4 склада с вооружением, несколько складов с продовольствием и различным военным имуществом. Другое соединение за два дня уничтожило до 300 вражеских солдат и офицеров, 26 орудий, 16 танков, 55 пулеметов и 29 минометов.

Юго-западнее Чугуева наши подразделения 15 августа переправились через Северный Донец и овладели 3 населенными пунктами. На других фронтах наши войска вели боевую разведку и артиллерийско-минометную перестрелку с противником.

За время с 10 по 16 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 501 немецкий танк. В воздушных боях и огнем артиллерии сбито 462 немецких самолета.

### Улучшить работу по росту рядов комсомола

В октябре с. г. Ленинско-Сталинский комсомол будет отмечать свое славное 25-летие.

Боевым кличем в подготовке к нашему юбилею, является лозунг: «Все для фронта, все для победы!»

Занимаясь разрешением военно-хозяйственных задач, комсомольские организации не должны забывать основной своей задачи — политического воспитания широких масс молодежи в духе страстной ненависти к немецким захватчикам, в духе беззаветной любви и преданности своей родине, вовлекая лучшую молодежь в ряды ВЛКСМ.

Неплохо поставили работу по вовлечению молодежи в ряды комсомола Измайловская и Красноборская первичные комсомольские организации. Их секретари т. т. Чаркова и Горохова систематически проводят комсомольские собрания, часто приглашая на них несоюзную молодежь, организуют вечера самодеятельности, привлекая к этому всю молодежь колхозов. Чаркова и Горохова не менее 2х раз в месяц сама выступают с докладами перед молодежью. В этих комсомольских организациях занимаются с молодежью — изучением программы и устава ВЛКСМ. Измайловские и красноборские комсомольцы — хорошие агитаторы и среди широких масс колхозников. Сейчас на уборке урожая комсомольцы и молодежь колхозов «Заря» и им. Сталина работают по-фронтальному, трудятся не жалея своих сил. Большая

тяга девушек и юношей этих колхозов в комсомол. Измайловская и Красноборская первичные комсомольские организации постоянно поощряются лучшей молодежью колхозов. 31 июля и август месяцы этого года они приняли по 5 человек каждая в свои ряды.

Не может быть терпимым, когда Б — Майданская Кирманская, Нак-Кобылинская первичные комсомольские организации не занимаются воспитанием колхозной молодежи, не имеют приема в свои ряды.

Молодежь этих колхозов месяцами не слышит хороших докладов, бесед, спектаклей и т. д.

Руководители комсомольских организаций т. т. Лебедева, Федосеева, Лазарева совершенно не руководят комсомольцами, даже комсомольские собрания проводят от случая к случаю.

В грозные дни войны в первых рядах борцов за победу идет молодежь

Одновременно с быстрым окончанием уборки урожая и проведением осеннего сева, каждая комсомольская организация, на примере передовых, должна завязаться вилотную воспитательной работой и к 25-й годовщине комсомола притти со значительным пополнением своих рядов за счет лучших колхозников, трактористов, комбайнеров и других, на деле доказавших свою преданность делу Ленина — Сталина.

Секретарь РК ВЛКСМ  
А. АЛЕНИНА

### Обзор международных событий

Успешное наступление Красной Армии вызывает растущую тревогу и растерянность среди фашистов. Германское командование до сих пор скрывает от населения, что немецкие захватчики выброшены из Спас-Демевска, Белгорода и многих других важных узлов обороны. Но то, о чем умалчивают немцы, выхватывают их перекуренные прислужники в других странах.

Так болгарская газета «Дневник» пишет, что германские официальные военные сводки запутаны и противоречивы и скрывают истинное положение на фронте. Румынская фашистская газета «Курентул», указывая на то, что «немецкой армии приходится выдерживать страшные удары русских», добавляет: «мы не представляем себе, что будет, если немцы не выдержат этих ударов». Поражения немцев порождают такую же растерянность среди гитлеровских лакеев в Венгрии и Финляндии.

Успехи Красной Армии и поражения немцев вызывают в этих странах массовое движение против немцев и за выход из войны. В Италии, несмотря на осадное положение, введенное правительством Бадольо, всю эту неделю происходили новые массовые демонстрации с требованием разрыва с немцами и заключения мира. В Плоешти (Румыния) после бомбежки местных нефтепромыслов и нефтезаводов американской

авиацией, произошли демонстрации против немцев и продавшего им правительства Антонеску. Немедленного выхода Венгрии из войны потребовали 2000 демонстрантов в городе Мезекешде, центре венгерской нефтяной промышленности.

Провал немецкого летнего наступления на советско-германском фронте и наступление Красной Армии вызывает подъем народно-освободительного движения в странах, пораженных Гитлером. Во Франции растет партизанское движение. В Париже немецкие оккупанты, встревоженные усилившимися боевыми выступлениями французских патриотов, спешно строят блиндажи на улицах и площадях города, устанавливают пулеметы.

В Бельгии и Голландии патриоты с каждым днем усиливают борьбу против немецких оккупантов.

Все эти и многие другие факты говорят о том, что кризис и развал в фашистском лагере углубляются под влиянием поражений, наносимых немцам Красной Армией.

1 августа войска союзников начали генеральное наступление на острове Сицилия. В настоящее время военные операции на острове близятся к завершению. По последним данным американские войска вступили в город Мессину.

### Ход уборки урожая в колхозах района

Сводка райзо на 16 августа 1943 г. (В процентах)

Наименование колхозов	Сжато оз. и яровых	Засеяно к сезону	уб. %
им Чкалова	100	38	11
КМ	99	35	4
Власть советов	98	35	11
Цвет Коммуны	96	95	9
Красная Агрия	95	60	—
им Мичурин	95	56	2
Красная Чурашья	93	63	3
Пробуждение	93	14	13
20 лет РККА	86	88	25
им. Кагановича	84	34	15
Соборный труд	83	38	15
им. «Правды»	83	38	19
Человек путь	82	76	9
им. Молодого	81	45	21
им. Буденного	80	47	10
Новый труд	79	55	8
Человек мир	79	40	8
Красный Октябрь	78	28	43
Энтузиазм	78	36	—
Сери в поход	77	84	13
им. ОГПУ	76	35	17
МДМ	75	13	21
Красная горка	73	22	5
им. Жданова	73	57	10
им. Бардина (Шатки)	72	42	37
Красный луч	70	25	—
1 мая	70	59	55
III Пятилетка	70	67	6
Заря	70	51	19
Красный вздох	69	45	10
Победа	68	58	2
На страже	68	71	21
Двадцать революция	67	34	34
Агрия	66	57	30
им. В. Верещагина	65	36	52
Агрия	65	63	19
Красный командир	65	—	8
Красная волна	63	74	4
Пролетарий	63	—	5
5 лет Октября	62	72	59
Прогресс	62	73	1
им. Чкалова	61	—	—
Путь к коммунизму	61	83	20
Советская 1 мая	60	18	11
Красная Этна	59	96	23
Объединение	59	31	28
им. Пар. коммунист	58	72	45
Искра Ленина	57	31	12
Власть труда	57	83	25
Новая жизнь	56	28	5
7 лет Октября	55	27	8
С. труд (Мих. с/с)	53	19	16
Красный кол	52	78	7
Красное Солнце	52	23	11
Красная путевка	52	92	12
16 лет Октября	51	14	16
Культура	50	58	23
Красный пазарь	50	63	10
Путь к культуре	50	—	8
III Интернационал	50	17	7
ОСО	49	88	40
Собор	49	10	14
им. Борова	49	24	28
Красный Поход	48	—	—
им. М. Горького	47	60	4
Красный путь	46	38	9
Красный путь	44	6	10
Энергия	44	70	11
Красный партизан	43	15	27
Красная доблесть	43	13	10
им. Сталина	40	30	20
Власть над	39	41	3
им. Кол. Липа	37	15	12
Красная звезда	37	34	24
Красный воин	36	3	4
Заря	35	64	7
Ягдаль	30	32	27
Путь к социализму	30	30	32
им. Карла Маркса	29	—	9
Итого по району	65	46	26

### Самоотверженный труд школьных бригад

В колхозе «Красная звезда» работают две бригады школьников из г. Горького. Хорошо поняв серьезность переживаемого момента, школьники отвечают на победы Красной Армии высокопроизводительной самоотверженной работой. Чтобы приблизить час победы над ненавистным врагом, они работают с удвоенной энергией, трудятся не только днем, но и ночью.

Так 11 августа школьники проработав весь день на выезде снопов за жатками, в честь взятия доблестной Красной Армией городов Орла и Белгорода, все, как один, пошли на ночное скирдование.

В школьных отрядах хорошо

поставлена политико-массовая работа. Один раз в неделю проводится полит-информация, выпускаются боевые листки, ребята проводят беседы с колхозниками, пишут лозунги и плакаты, дают для колхозников концерты.

Следует отметить хорошую работу учителей, — руководителей школьных бригад, которые хорошо организовали труд ребят и оказывают неоценимую помощь колхозу и местным партийной и комсомольской организациям.

Коллектив преподавателей и учащихся-горьковчан взял обязательство работать еще лучше, чтобы помочь колхозу успешно справиться с уборочными работами.  
А. ПОРЯКОВ.

### Работают по-фронтальному

По-фронтальному работают женщины третьей бригады колхоза «Од-ки» на уборке урожая. Многие колхозницы нормы выполняют на жнитве ржи на 200—300 проц. Например, Вдовина Матрена Ивановна. Она и в прошлом хорошо работала на жнитве, норму выполняла по 300 проц. В нынешнем году она тоже по-стахановски вырабатывает норму.

Два сына и муж т. Вдовинной находятся на фронте, защищают любимую родину, бьют немецких гадов. А Матрена Ивановна честно и самоотверженно трудится в тылу и берет за быстрейшую уборку хлебов с колхозных полей. Она дала слово работать

так и дальше, чтобы быстрее расправились наши мужья и сыновья с фашизмом.

Неплохо работают на жнитве звеньеводка Виноградова А. В., колхозницы Захарова А. И., Баландина Т. Г., Шкурлапова Е. Д., они вместо нормы 0,14 сжилали по 0,29 га, выполняя норму на 200 проц. 70-летняя старушка Зимнякова выжилает по 0,25—0,29 га.

Примеру передовиков должны следовать и остальные наши колхозницы, тогда лишь мы закончим в кратчайшие сроки уборку — выполним свой долг перед доблестной Красной Армией.  
Бригадир П. ВДОВИНА.

### Потери урожая — преступление перед родиной

Качественное и своевременное проведение уборки урожая — важнейшая военно-хозяйственная задача каждого колхоза и отдельного колхозника. Собрать весь урожай до зерна, засыпать его в государственные и колхозные закрома — приказ фронта, приказ родины.

Однако, большие потери урожая допускают в колхозе «Искра Ленина». Не один десяток центнеров гороха оставлено на поле в этом колхозе по недобросовестности правления колхоза и его руководителя тов. Мурунтаева. Бюро РК ВКП(б) серьезно

указало тов. Мурунтаеву на эти безобразия. Но несмотря на это, в Хирине допустили большие потери и овса.

В результате того, что не обжали овец по краям участка, который должен убирать комбайн, получились громадные потери овса. Комбайн проехав два-три раза на участке в 14 га, замил овса на площади более чем на гектар.

Хиринские руководители должны понять, что потери урожая влекут недодачу хлеба для Красной Армии, а это — преступление перед Родиной.  
А. К.

### Дубровская школа не готовится к учебному году

Приближается начало учебного года. Но начальная школа поселка Дубровка к этому не готовится. До сего времени в школе квартируют 2 семьи эвакуированных. Требуется произвести ремонт: застекление окон, исправление печей, построить тамбур для соединения обоях зданий школы. Однако ремонт все еще не начат и об этом не задумываются ни председатель колхоза тов. Винокуров, ни Мисюрихинский сельсовет. Винокуров нисколько не заботится о нуждах школы.

его не беспокоит и то, что школа не имеет ни одного кубометра дров и они еще не заготовлены.

Мало заботы о подготовке школы к началу учебы проявляет и заведующая тов. Шарманова, хотя это ее прямая обязанность.

Исполкому Райсовета следует серьезно указать Мисюрихинскому сельсовету и председателю колхоза им. КИМ тов. Винокурову на недопустимое отношение о их стороны к школе.

Инспектор РОНО  
М. ЕРЫШЕВ.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

29 августа с. г. в 11 часов дня созывается XVIII сессия Шатковского Районного Совета депутатов трудящихся с вопросами:

1. О выполнении постановления ЦК ВКП(б) от 21 января 1943 года. «О мерах улучшения работы советских органов и местных партийных организаций по оказанию помощи семьям военнослужащих» (докладчик тов. Носков).

2. О ходе выполнения плана хлебозаготовок, картофеля и овощей (докладчик тов. Хализов).

На сессии должны явиться депутаты Исполкома Райсовета, председатели сельсоветов и правлений колхозов, секретари первичных партийных организаций, директора МТС и совхоза, руководители районных организаций.

Председатель Исполкома Райсовета А. НОСКОВ.

Ответственный редактор А. КОНОРОВ.